
عراقچی: وزارت خارجه با فرماندهان نظامی هماهنگ است
عباس عراقچی‌، وزیر امورخارجه کشور در سخنانی گفت: »دیپلمات‌های کشور درصورت تغییر نقش، با همان 
صلابت پشت لانچرهای دفاعی قرار می‌گیرند و نیروهای نظامی نیز درصورت اقتضا، با همان اقتدار پشت میز 
مذاکره خواهند نشست. هماهنگی مستمر میان وزارت خارجه و فرماندهان نیروهای مسلح جریان دارد.«/ ایرنا

استعفای مقام ارشد اطلاعاتی دولت ترامپ به‌دلیل مخالفت با جنگ ایران
عروس رابرت اف. کندی جونیور، وزیر بهداشت و خدمات انسانی آمریکا از سمت‌های خود در دولت ترامپ 
کناره‌گیری می‌کند. واشنگتن پست گزارش داد »آماریلیس فاکس کندی«، یکی از مقامات ارشد اطلاعاتی دولت 
ترامپ به‌دلیل مخالفت با اقدام نظامی ترامپ در ایران از سمت خود کناره‌گیری می‌کند.

پوتین و شی حملات به ایران را محکوم کردند
ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه و همتای چینی او، شی‌جین‌پینگ روز چهارشنبه در بیانیه‌ مشترکی، حملات 
نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران را محکوم کردند. در این بیانیه حملات نظامی علیه ایران ناقض حقوق بین‌الملل 
و اصول اساسی روابط بین‌الملل عنوان شده است که ثبات در خاورمیانه را به‌طورجدی تضعیف می‌کند./تسنیم

مصلی‌ها میزبان آموزش نظامی و امدادی داوطلبان جان‌فدا می‌شوند
سازماندهی رزم داوطلبان پویش ۳۲ میلیونی جان‌فدا و آموزش‌های نظامی و امداد و نجات، مورد اهتمام بسیج 
و نهادهای تخصصی مرتبط قرار گرفته است. براساس این طرح، مصلی‌های نمازجمعه نیز به‌عنوان یکی از 

پایگاه‌های اجرای دوره‌های آموزشی و ارتقای آمادگی‌عمومی مورد استفاده قرار خواهند گرفت. / فارس
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صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

نقشه راه اقتصادی کشور
پیام‌های رهبر معظم ‌انقلاب، ترسیم‌کننده راهبردها و مطالبات اقتصادی ‌است

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | »گره‌گشایی از 

دغدغه‌های اقتصادی و معیشتی مردم« مطالبه گزارش
اقتصادی مهمی بود که رهبر معظم انقلاب در پیام 
روز چهارشنبه‌شان به مناسبت گرامیداشت سالگرد شهدای 
پرواز اردیبهشت، خطاب به مسئولان مطرح کردند؛ مطالبه‌ای 
که از محورهای پرتکرار پیام‌های حضرت آیت‌الله سیدمجتبی 
حسینی خامنه‌ای بوده‌ است. از نخستین پیام رهبر معظم ‌انقلاب 
که در21اسفند ماه 1404صادر شد تاکنون، طرح »مطالبات 
اقتصادی از مسئولان« جزو محورهای پرتکرار بوده و با اینکه 
تعداد پیام‌های ایشان زیاد نبوده، پیگیری دغدغه‌های معیشتی 
مردم، ازجمله راهبردهای پررنگ مطرح در آنها بوده است. 
بررسی پیام‌های حضرت آیت‌الله سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای 
نشان می‌دهد که »راهبردسازی« برای مواجهه با »جنگ 
اقتصادی« طراحی شده از سوی دشمن، جزو اساسی‌ترین 
موضوعات و مطالبات مطرح شده از مسئولان کشور است که 

دربردارنده حوزه‌های متنوعی است.

  21اسفندماه 1404
نخستین پیام؛ 3محور راهبردی
ارائه خدمات درمانی مناسب

 حتماً جانبازان حملات باید خدمات درمانی مناسبی را به‌صورت رایگان دریافت 
کنند.

 جانبازان از بعضی مزایای دیگر بهره‌مند شوند.

  29اسفندماه 1404
اقتصاد مقاومتی در سایه وحدت ملی و امنیت ملی

  روزنه امید دشمن: بهره‌گیری از ضعف‌های اقتصادی و مدیریتی
  نکته ویژه: رهبر شهیدمان اعلی‌الله مقامه در سال‌های مختلفی، محور اصلی و 

شعار سال را متوجه امر اقتصاد کرده بودند.
 مقابله با جنگ اقتصادی:

1- تأمین معیشت مردم
2- ارتقای زیرساخت‌های زیستی و رفاهی

3- تولید ثروت برای عموم مردم 

  20فروردین ‌ماه 1405
مدیریت کمبودها
 2راهبرد محوری:

1- غرامت تک‌تک صدمات وارد شده و خون‌بهای شهیدان و دیه‌ جانبازان این جنگ 
را طلب خواهیم کرد.

2- مدیریت تنگه هرمز را به مرحله جدیدی وارد خواهیم کرد.
 چشم‌انداز: حرکت در چارچوب چشم‌انداز »ایران قوی«

دریافت غرامت از دشمن
  ما از دشمن غرامت خواهیم 

گرفت.
  اگر امتناع کند، به اندازه‌ای که 
تشخیص دهیم، از اموالش برخواهیم 

داشت.
  اگر آن هم مقدور نباشد، به همان 
 اندازه از اموالش را نابود خواهیم 

کرد.

راهبرد: تلاشی به عمل 
آمده تا نسخه علاجی کارساز 
و کارشناسی‌شده تدوین شود 
که تا حد ممکن جامع‌الاطراف 
بوده باشد. تا حد قابل‌قبولی 
این مطلب تحقق پیدا کرده 
و به‌زودی آماده عمل توسط 
مسئولان با همکاری همه آحاد 

ملت خواهد بود.

   تا مرحله وصول به آنچه متعلق 
به ماست، اولا همه آحاد ملت سعی 
در مراعات یکدیگر داشته باشند تا 
از ناحیه کمبودهایی که اثر طبیعی 
هر جنگی است، فشار کمتری بر 

قشرهای مختلف وارد شود.

   کمبودها که بعضا در جبهه 
مقابل خیلی بیشتر وجود دارد، به 
لطف تلاش‌های برادران و خواهران 
شما در دولت و نهادهای دیگر، تا 
حد قابل‌توجهی مدیریت شده‌ 

است.

جبران خسارت‌ها
  تا جایی که وضع فعلی اجازه دهد، 
باید برای جبران خسارت‌های مالی 
واردآمده به اماکن و اموال شخصی، 

اقدامات کافی اجرا شود.
  2مورد اخیر به منزله‌ تکلیفی 
لازم‌الاجرا برای مسئولان است که 
باید آن را اجرا کرده و گزارش آن را 

به بنده بدهند.

 شعار سال 1405: 
اقتصاد مقاومتی در 
سایه وحدت ملی و 

امنیت ملی

خطاب به مردم و مسئولان

  10اردیبهشت‌ ماه 1405
یک سرمایه راهبردی

موضوع: سرمایه راهبردی خلیج‌فارس
 گزاره: رقم خوردن فصل نوین خلیج‌فارس و تنگه 

هرمز
 چشم‌انداز: آینده‌ درخشان منطقه‌ خلیج‌فارس 
بدون آمریکا و در خدمت پیشرفت، آسایش و رفاه 

ملت‌ها
 راهبردها:

1- شکر عملی نعمت، اعمال مدیریت بر تنگه هرمز
2- ایمن کردن منطقه خلیج‌فارس

3- برچیدن بساط سوء‌استفاده‌های دشمن متخاصم 

از این آبراه
4- تدوین قواعد حقوقی

5- اعمال مدیریت جدید تنگه هرمز
 نتیجه: رقم خوردن آسایش 

و پیشرفت به نفع همه‌ 
ملت‌های منطقه 

و شاد شدن 
دل ملت با 
هب  ا مو
قتصادی  ا

آن

  11  اردیبهشت‌ ماه 1405
تأکید بر کار و تولید

 گزاره:  عرصه‌ کار، صحنه‌‌ای به‌وسعت کشور
 گستره:   از داخل خانه‌ها، اداره‌ها و واحدهای 
کسب‌وکار و مساجد گرفته تا مزارع، کارگاه‌ها،  

کارخانه‌ها، معادن و انواع زیادی از مشاغل خدماتی 
 نکته محوری: هرقدر این پهنه‌ وسیع از 2عنصر 
»سختکوشی« و »تعهد« که از ارکان هر توفیق بزرگی 
به‌شمار می‌روند، بیشتر بهره‌مند باشد، پیشرفت 

کشور، بیشتر و بهتر تضمین می‌شود.
 راهبردها:

  اولویت دادن به مصرف کالاهای ساخت داخل 

کشور
پشتیبانی    

از کارگران مولد 
پشتیبانی

  حمایت از صاحبان کسب‌وکارهای آسیب‌دیده
  اجتناب تا حد ممکن از تعدیل نیرو و جداسازی 
نیروی کار خود، چه در واحدهای تولیدی و چه 

واحدهای خدماتی
 مطالبه از دولت:  حمایت دولت از عمل خیرخواهانه 

اجتناب از تعدیل نیرو

  30اردیبهشت‌ ماه 1405
گره‌گشایی از دغدغه‌های معیشتی

 گزاره: بار سنگین تکلیف مسئولان جمهوری ‌اسلامی، از رهبری و رؤسای قوا تا همه‌ سطوح 
مدیران در برابر حماسه‌آفرینی‌های ملت ایران در مقاومت منحصر به فرد تاریخی 

 راهبردها:
   شکر نعمت انسجام ملت و دولت و همه دستگاه‌های جمهوری اسلامی

  تقویت انگیزه و خدمت مضاعف و مجاهدانه‌ مسئولان
  گره‌گشایی از مسائل و دغدغه‌های مردم، به‌ویژه در عرصه اقتصادی و 

معیشتی
  حضورهای میدانی و مستقیم

  تعریف نقش جدی برای مردم بعثت‌یافته در مسیر پیشرفت کشور
  حرکت امیدوارانه به‌سوی آینده‌ روشن 

جان مرشایمر، نظریه‌پرداز آمریکایی:
  ما باختیم، اسرائیل هم باخت.

  ترامپ مستأصل است و ما داریم با یک دستِ 
بازنده بازی می‌کنیم.

  در جنگ با ایران نه‌تنها به اهدافمان نرسیدیم، بلکه تنگه هرمز 
را هم ازدست دادیم.

  ترامپ می‌خواهد به جنگ پایان دهد، اما تنها راه توقف آن، 
تسلیم‌شدن و اذعان به شکست است.

  وقتی شما به آنچه در این جنگ رخ داده نگاه کنید، این یک 
شکست مطلق برای آمریکاست.

جک استراو، وزیر خارجه اسبق انگلیس:
  ترامپ فهمی از ایرانیان ندارد. راهبرد جنگ 

با ایران بسیار بد بوده و بدتر هم پیش می‌رود.

 اسکات ریتر، تحلیلگر و افسر سابق اطلاعاتی 
آمریکا:

  ایالات متحده جنگ با ایران را قاطعانه باخت.

کریس کریستی، فرماندار سابق ایالت نیوجرسی:
  رئیس‌جمهور دارد چکرز بازی می‌کند، نه 
شطرنج. او فکر می‌کرد این قضیه مثل ونزوئلا 

خواهد شد. ایران ونزوئلا نیست.
  ایران می‌داند که می‌تواند هر زمان تنگه را ببندد و اقتصاد 
جهان را فلج کند. این یک شکست ژئوپلیتیکی در مقیاسی عظیم 

خواهد بود.

تیموتی اسنایدر، استاد دانشگاه ییل آمریکا:
  ترامپ با وجود داشتن بزرگ‌ترین نیروی 
نظامی تاریخ به یک قدرت متوسط باخت و حالا 

از جهان التماس می‌کند.
  ترامپ این جنگ را از هر نظر ممکن باخت، از نظر اخلاقی، 

حقوقی، سیاسی، اقتصادی، حیثیتی و راهبردی.

اسحاق بریک، ژنرال ارتش رژیم صهیونیستی:
  تصمیمات ترامپ فاجعه است. او در نهایت 

تسلیم ایران شد.
  ما حماس را شکست ندادیم، حزب‌الله را شکست ندادیم، 

ایرانی‌ها را هم نتوانستیم شکست بدهیم.

اعتراف با صدای بلند: آمریکا و اسرائیل باختند
بهنام صدقی؛ روزنامه‌نگار

مارک کیلی، سناتور آمریکایی:
  دونالد ترامپ در حال شکست خوردن است. جنگ 
او در ایران به کشته و زخمی‌شدن سربازان ما و مرگ 

کودکان ایرانی انجامید.

چاک شومر، سناتور آمریکایی:
  بیایید سیاست ترامپ در قبال ایران را آن چیزی که 

هست بنامیم: عملیات شکست حماسی.

فدریکا موگرینی، مسئول پیشین اتحادیه اروپا:
  نسخه ترامپ برای تسلیم تهران شکست خورده 

است.

مالکوم نانس، افسر اطلاعاتی سابق  آمریکا:
  واقعیت تلخ، صاف و پوست‌کنده: آمریکا باخت. 

اسرائیل باخت. ایران برد، برد بزرگ.
  این جنگ یک پیروزی بزرگ برای ایران است.

  ایرانی‌ها اکنون از منظر قدرت مذاکره با یک ابرقدرت جهانی هم‌تراز 
شده‌اند.

ست مولتن، عضو سابق تفنگداران دریایی و نماینده 
کنگره آمریکا:

  آمریکا در این بحران در حال باخت است.
  ترامپ برای بازگشایی تنگه هرمز به ایران التماس می‌کند.

  ترامپ و هگست بی‌کفایت‌ترین افراد قابل تصور هستند.

آدام موکلر، تحلیلگر آمریکایی:
  با توجه به بسته‌ماندن تنگه هرمز، عملا در جنگ 
شکست خورده‌ایم. ایران همچنان در حال اندوختن 

ثروت است و ترامپ عقب‌نشینی کرد. او جنگ را باخت.

جک رید، رهبر دمکرات‌ها در کمیته نیروهای مسلح 
سنای آمریکا:

  دولت ترامپ در دستیابی به اهداف بلندمدت 
عملیات علیه ایران شکست خورده است.

  نظام ایران همچنان پابرجاست و برنامه موشکی آن نیز ادامه دارد و 
روند خلع آن به بن‌بست رسیده است.

دنی سیترینوویچ، رئیس پیشین اطلاعات نظامی 
اسرائیل )امان(: 

  زمان آن رسیده است که انتظارات در مورد ایران را 
از نو تنظیم کنیم. ایران تسلیم نخواهد شد.

روایت خبر

 آیا کنگره ماشین جنگ
ترامپ را متوقف کرد؟

 در سال 1973و بعد از فاجعه جنگ ویتنام کنگره،قانونی 
را مصوب کرد که طی آن اعلان جنگ باید با نظر این نهاد 
سیاسی-‌حقوقی باشد و هدف از آن محدود کردن رؤسای 

جمهور در قبال مسئله جنگ است.
 اما از آن پس به‌دلیل خلأهایی که در این قانون وجود 
داشت، رؤسای‌جمهور تفسیرهای مدنظرشان را به این 
قانون تحمیل کردند و از این‌رو شاهد بودیم که چه در زمان 
کلینتون در کوزوو، چه در زمان اوباما در لیبی و چه در زمان 

ترامپ در ایران، عملیات‌های نظامی صورت گرفت.
 رؤسای جمهور آمریکا با پنهان‌شدن پشت کلیشه »عملیات 
نظامی« اقدامات جنگ‌طلبانه خود را پیگیر می‌شدند تا 

بتوانند توجیه حقوقی نیز برای کارهای خود داشته باشند.
 از زمان جنگ با ایران بارها موضوع محدودیت اختیارات 
رئیس‌جمهور مطرح شد. پیشگام این موضوع دمکرات‌ها 
بودند. آنان سعی داشتند با پیش‌کشیدن این موضوع از 
مخالفت مردم با جنگ نهایت استفاده را ببرند تا از این طریق 
فشاری را روی جمهوری‌خواهان وارد کنند. دمکرات‌ها 
می‌خواهند به جامعه چنین القا کنند که جمهوری‌خواهان 
با عدم‌رأی به طرح محدودیت‌های نظامی رئیس‌جمهور از 

جنگی دفاع می‌کنند که فشارش روی مردم است.
  بعد از 7دور شکست در رأی‌گیری، در دور هشتم، 
محدود‌کردن اختیارات ترامپ و اقدام نظامی علیه ایران 
تصویب شد. این رأی‌گیری با 50موافق و 47مخالف به 

سرانجام رسید.
 موضوع مهم آن است که این مصوبه به روی میز 
رئیس‌جمهور می‌رود و اگر تعداد رأی‌های مثبت به 

67نرسیده باشد، ترامپ می‌تواند آن را وتو کند!
 گرچه از منظر حقوقی شانس کمی برای محدود کردن 
ترامپ وجود دارد، اما از نظر سیاسی و رسانه‌ای دمکرات‌ها 
دریافتند که رفته‌رفته فشارشان روی جمهوری‌خواهان 
درحال نتیجه‌ دادن است و می‌توانند از این طریق در 
انتخابات میان‌دوره‌ای آبان‌ماه کنگره شانس خوبی داشته 

باشند.
  درحال حاضر طیف مخالف جنگ با ایران دست پرُی دارد 
و می‌تواند در جامعه جریانات را به نفع خود هدایت کند 
تا جمهوری‌خواهان و جنگ‌طلبان را عاملان چالش‌های 

پساجنگ معرفی کنند.

اصل ماجرای رأی جدید سنا علیه ترامپ
بعد از 7بار شکست، سنای آمریکا بالاخره با ۵۰رأی موافق در 
برابر ۴۷رأی مخالف، قطعنامه‌ای تصویب کرده که می‌گوید 
ترامپ برای ادامه حمله به ایران باید از کنگره مجوز بگیرد. در 
ظاهر، این یعنی محدودشدن اختیارات رئیس‌جمهور؛ اما در 
عمل، ماجرا بیشتر یک دعوای سیاسی داخلی است اما اصل 
ماجرای‌ رأی سنا، »مهار ترامپ« نیست. چون کاخ سفید 
اعلام کرده ترامپ این مصوبه را وتو می‌کند و مخالفان او برای 
شکستن وتو، به رأی دو‌سوم اعضای کنگره نیاز دارند؛ عددی 

که فعلًا دست‌نیافتنی به‌نظر می‌رسد.
از آن طرف، دولت آمریکا هم با یک تفسیر حقوقی می‌گوید 
چون آتش‌بس برقرار شده، هر حمله جدید یک »درگیری 

مستقل« محسوب می‌شود و الزاماً نیاز به مجوز تازه ندارد.
اصل ماجرا این است؛‌واشنگتن هنوز می‌خواهد ابزار تهدید 
نظامی را حفظ کند، اما دیگر مطمئن نیست بتواند هزینه یک 

جنگ بزرگ با ایران را کنترل کند.

آمارهای جذاب از تجمعات خیابانی

آمار تجمعات مردمی بعد از جنگ، چند واقعیت مهم درباره 
جامعه ایران را نشان می‌دهد.‌طبق آمار مرکز »اتود«، 
۶۰درصد مردم حداقل یک‌بار در تجمعات شبانه شرکت 
کرده‌اند و ۲۰درصد هم بیش از ۱۰بار حضور داشته‌اند؛ یعنی 
با یک حضور مقطعی طرف نیستیم بلکه بخشی از جامعه به 
شکل مستمر در میدان بوده است.‌نکته مهم‌تر اینجاست که 
حتی از میان افرادی که شرکت نکرده‌اند هم ۳۵درصد نگاه 
مثبتی به این تجمعات داشته‌اند. در نهایت فقط ۳۱درصد کل 

جامعه نگاه منفی به این جریان‌ها دارند.
این آمارها چند معنا دارد؛

اول اینکه جامعه ایران هنوز ظرفیت بالایی برای حضور 
جمعی و بسیج اجتماعی در بزنگاه‌های بحرانی دارد.

دوم اینکه این حرکت‌ها بیشتر از آنکه دولتی باشند رنگ و 
بوی مردمی و خودجوش دارند.‌سوم اینکه یک همدلی پنهان 
در جامعه وجود دارد که همیشه در خیابان دیده نمی‌شود 
و چهارم اینکه این تجمعات برخلاف بسیاری از نمونه‌های 

مشابه، وارد دوقطبی‌های مرسوم سیاسی نشده‌اند.

حسین هوشمند، 
کارشناس مسائل آمریکا

 ‌ صندلی داغ فرمانده سنتکام در کنگره
‌‌در جلسه پرتنش کمیته نیروهای مسلح سنای آمریکا در کنگره، برد کوپر، فرمانده سنتکام 

با پرسش‌های تند سناتورها درباره جنگ علیه ایران، امنیت تنگه هرمز، هزینه‌های روزانه گزارش
یک میلیارد دلاری و افزایش قیمت نفت روبه‌رو شد. سناتورها از نبود پاسخ روشن، تناقض 

در اهداف نظامی و بی‌اطلاعی افکار عمومی آمریکا از ابعاد واقعی جنگ انتقاد کردند.

غافلگیری از بسته‌شدن تنگه هرمز
سناتور میزی هیرونو: پیش از اینکه به ایران حمله کنیم، آیا این فکر به ذهن 

شما خطور کرد که ممکن است ایران تنگه هرمز را ببندد؟
برد کوپر: فکر می‌کنم صحبت کردن درباره اینکه آن گزینه‌ها دقیقاً چه بودند، 

نامناسب باشد.
هیرونو: بسته‌شدن تنگه هرمز توسط ایران به ذهن شما خطور کرد؟ بله یا خیر؟

فرمانده سنتکام: تقریباً ۱۰۰ بار از تنگه عبور کرده‌ام. من تقریباً هر روز به 
تنگه هرمز فکر می‌کنم.

بی‌خبری مردم آمریکا از حقایق جنگ
سناتور ریچارد بلومنتال: آیا موافقید که در اختیار گرفتن اورانیوم‌های 
غنی‌شده ایران مستلزم حضور نیروی زمینی و تلفات قابل توجه برای 

آمریکاست؟
برد کوپر: با توجه به ماهیت محرمانه برنامه‌ها، صحبت درباره برنامه هسته‌ای 

بسیار نامناسب است.
بلومنتال: دشمنان ما بسیاری از چیزهایی که ما می‌دانیم را می‌دانند. کسانی که 

از حقایق بی‌خبرند، مردم آمریکا هستند.
دروغ ترامپ درباره نابودی هسته‌ای ایران

سناتور ست مولتن: شما در مورد ایران مدام از عبارت »به‌شدت تضعیف‌شده« 
استفاده می‌کنید. تابستان گذشته به ما گفته شد که برنامه تسلیحات هسته‌ای 
ایران نابود و محو شده است. آیا می‌توانید تفاوت میان نابودشده و به‌شدت 

تضعیف‌شده را شفاف‌سازی کنید؟
برد کوپر: جناب نماینده، هرچیزی که به برنامه هسته‌ای مربوط شود.

ست مولتن: نه، نه! من از شما نمی‌خواهم درباره برنامه هسته‌ای ایران صحبت 
کنید. تفاوت میان نابودشده و به‌شدت تضعیف‌شده چیست؟ ‌۵ماه پیش ترامپ 

در استراتژی امنیت ملی خود دقیقاً از همین عبارت به‌شدت تضعیف‌شده 
استفاده کرده بود. اگر این ادعا ‌۵ماه پیش صحت داشت، پس چرا ما این جنگ 

را شروع کردیم؟ آیا او آن زمان به ما دروغ می‌گفت؟
فرمانده سنتکام هیچ پاسخی نداشت.

بازسازی سایت‌های موشکی بمباران شده ایران
ست مولتن: گزارش‌های متعددی وجود دارد مبنی بر اینکه ایران بسیاری از 
سایت‌های موشکی بمباران‌شده خود را بازسازی و احیا کرده است. آیا این هم 

بخشی از برنامه شما بود؟
برد کوپر: این گزارش‌ها دقیق نیستند.

التماس به چین برای بازگشایی تنگه هرمز
مولتن:  مگر نمی‌گفتید که جنگ با ایران طبق برنامه پیش‌ می‌رود؟ بسته‌شدن 

تنگه هرمز کجای برنامه بود؟
برد کوپر: با کمال میل حاضر به گفت‌وگو درباره ابعاد عملیاتی مشخص هستم.

مولتن: پس یعنی شما اصلًا این مسئله را پیش‌بینی نکرده بودید؟ فکر 
نمی‌کردید ایران بتواند چنین کاری انجام دهد؟ یا این اتفاق بخشی از همان 

برنامه‌‌تان بود؟
فرمانده سنتکام: جناب نماینده، همانطور که...

مولتن: نیروی دریایی آمریکا ۲۵۰ سال است که آبراه‌های دریایی را باز 
نگه‌داشته. پس چرا در دوران مسئولیت شما بسته است؟

مولتن: اگر تا این حد با آنجا آشنا هستید پس چرا الان تنگه هرمز بسته است؟
برد کوپر: من فقط گزینه‌ها را به وزیر جنگ و رئیس‌جمهور می‌دهم.

مولتن: التماس‌کردن به چین برای کمک به بازگشایی تنگه، کجای برنامه‌‌تان 
قرار داشت؟

نظامی 

اقتصادی 

هزینه روزانه یک میلیارد دلاری جنگ 
سناتور جیلیبراند: هنوز هم روزانه یک میلیارد دلار صرف جنگ با ایران می‌شود. قرار است چند روز، 

هفته،‌ماه یا سال دیگر با ایران در جنگ باشیم؟
برد کوپر: ما در وضعیت آتش‌بس هستیم و مسیر پیش‌رو توسط سیاستگذاران تعیین خواهد شد.

جیلیبراند: در حال حاضر، ما همچنان روزانه یک میلیارد دلار هزینه صرف جنگ با ایران می‌کنیم. 
مردم از این موضوع خشمگین هستند. این رقم می‌تواند صرف کاهش هزینه‌های مسکن، کاهش 
هزینه‌های غذا، کاهش هزینه‌های درمانی و پایین آوردن مخارج روزمره‌ای شود که به‌دلیل جنگ 
در ایران مدام درحال افزایش است. معنی قیمت بالای بنزین و گازوئیل این است که هر چیزی که 

آمریکایی‌ها باید برای خانواده‌هایشان بخرند گران‌تر شده است.
‌افزایش 56درصدی قیمت نفت

سناتور مولتن: شما تحریم‌های نفتی ایران را لغو کردید و حدود ۱۴ تا ۱۶ میلیارد دلار در اختیار آنها 
قرار دادید. آنها با این پول می‌توانند موشک‌های بالستیک زیادی بخرند؛ آیا این بخشی از برنامه بود؟ 

آنها ۱۴ آمریکایی را می‌کشند و ما تحریم‌های نفتی‌شان را لغو می‌کنیم؟
برد کوپر: این یک تصمیم سیاستی و دولتی است.

 مولتن: در مورد قیمت نفت و بنزین چطور؟ آیا افزایش ۵۶ درصدی قیمت نفت بخشی از برنامه بود؟
جنگی پرهزینه به قیمت جان آمریکایی‌ها

سناتور تمی داک‌ورث: جنگ غیرقانونی، پرهزینه و فاقد هدف مشخص علیه ایران به قیمت جان 
سربازان آمریکایی و افزایش هزینه زندگی مردم تمام‌شده است.

رویای تسلیم بی‌قید و شرط ایران
سناتور تمی داک‌ورث: ترامپ در عرض فقط ‌2ماه اهداف نهایی 
متعددی را ارائه داده است. او از تسلیم بی‌قیدوشرط و تغییر حکومت در 
ایران سخن گفته که هیچ‌کدام اتفاق نیفتاده است.‌ترامپ گفته جنگ 
زمانی به پایان می‌رسد که سایت‌های هسته‌ای ایران نابود شوند؛ اهدافی 
که پیش‌تر در جنگ ‌12روزه ادعا شد محقق شده‌اند. رئیس‌جمهور 
نتوانسته هدف نهایی روشنی ارائه کند و هر هفته اهداف جدیدی اعلام 

می‌کند که محقق نشده‌اند.

‌سناریوی شکست خورده تغییر رژیم 
سناتور مولتن: شما یک رهبر ۸۶ ساله را که فتوایی علیه تولید تسلیحات 
هسته‌ای داشت با یک فرد که در دهه ۵۰ زندگی‌اش است جایگزین 
کرده‌اید. آیا این هم بخشی از برنامه بود؟ آیا این همان تغییر رژیمی بود 

که می‌خواستید؟
برد کوپر: به ما اهداف نظامی بسیار مشخصی داده شده بود تا توانایی 

پیشرانش قدرت ایران را تضعیف کنیم.

‌فرار از پاسخگویی درباره جنایت میناب
سناتور آدام اسمیت: با گذشت بیش از 80روز از حمله به مدرسه 
دخترانه‌ای که بیش از 150دانش‌آموز دختر را کشت هنوز مسئولیت آن 
را نپذیرفته‌ایم. این تعلل بی‌پایان که »در حال بررسی است« من را قانع 
نمی‌کند. در گذشته که چنین اشتباهاتی رخ داده خیلی سریع پذیرفته 
شدند حتی اگر تحقیقات بیشتری لازم بوده است. پس آیا الان حاضرید 

که مسئولیت آن را بپذیرید؟
برد کوپر: آمریکا به‌طور عمدی غیرنظامیان را هدف قرار نمی‌دهد. مردم 
ایران دشمن ما نیستند؛ دشمن در این مورد سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
است. تحقیقات در حال انجام است. این یک بررسی پیچیده است، زیرا 
خود مدرسه در پایگاه موشک‌های کروز فعال سپاه پاسداران قرار دارد. این 

موضوع پیچیده‌تر از یک حمله معمولی است.

سکوت در برابر چرایی بمباران مدارس و بیمارستان‌ها
سناتور کریستین جیلیبراند: ۲۲ مدرسه و ده‌ها بیمارستان در ایران 

هدف قرار گرفته‌اند. شما قوانین حقوق بشری جنگ را رعایت کردید؟
برد کوپر: بله. جلوگیری از تلفات غیرنظامی یکی از دغدغه‌های شخصی 

و جدی من است.
جیلیبراند: پس چطور ما ۲۲ مدرسه را بمباران کردیم؟

فرمانده سنتکام:   راهی وجود ندارد که ما بتوانیم آن را تأیید کنیم. 
نشانه‌ای وجود ندارد.

جیلیبراند: راهی برای تأیید ندارید یا هیچ نشانه‌ای وجود ندارد؟ 
کدام‌یک؟

فرمانده سنتکام:   نشانه‌ای وجود ندارد.
جیلیبراند: خب، این نشانه‌ها همان مطالبی است که در منابع عمومی در 

دسترس است. آیا شما درباره این ادعاها تحقیق کرده‌اید؟
فرمانده سنتکام: خیر، تحقیق نکرده‌ایم.

جیلیبراند: چرا تحقیق نکرده‌اید؟ این با ادعایتان در مورد اینکه 
دغدغه‌تان جلوگیری از تلفات غیرنظامیان است، همخوانی ندارد. من در 

این مورد یک گزارش می‌خواهم.

راهبردی

روایت خبر

 قصه کشورهایی که قواعد دریا را 
به نفع خود عوض کردند

اصل ماجرا اینجاست: قوانین بین‌المللی همیشه از اول 
»قانون« نبوده‌اند. خیلی وقت‌ها، نتیجه زور، اراده و پیگیری 
کشورهایی بوده‌اند که حاضر نشده‌اند نظم موجود را بپذیرند.

دهه‌های‌۱۹۵۰ و ۱۹۶۰ را تصور کنید؛ ناوگان‌های عظیم 
کشورهای صنعتی وارد آب‌های آمریکای لاتین می‌شدند 
و منابع دریایی را جارو می‌کردند. قانون هم عملا طرف 
قدرت‌های بزرگ بود. آن زمان کشورها فقط تا ۳مایل دریایی 
حق کنترل داشتند؛ یعنی بقیه دریا تقریبا آزاد بود برای 

هرکسی که زور بیشتری داشت.
   اما چند کشور آمریکای لاتین یک ایده جدید مطرح 
کردند؛ گفتند این آب‌ها فقط »مسیر عبور« نیست. این دریا، 

میراث نسل‌های ماست؛ »دریای موروثی« است.
  پس ما فقط حق استفاده نداریم؛ حق حفاظت و مدیریت 

هم داریم.
  آن روزها خیلی‌ها این حرف را غیرممکن می‌دانستند. 

قدرت‌های بزرگ مقاومت کردند.
  اما همان ایده، آرام‌آرام نظم حقوق دریاها را تغییر داد، 
تا جایی که جهان مجبور شد مفهوم »منطقه انحصاری 

اقتصادی ۲۰۰مایلی« را به رسمیت بشناسد.
 یعنی چه؟

  یعنی کشورهایی که روزی فقط ۳مایل اختیار داشتند، 
قواعد بازی را عوض کردند و ۲۰۰مایل حق مدیریت گرفتند.

حالا اصل ماجرای هرمز همین‌جاست؛ تنگه‌ها فقط آبراه 
نیستند؛ ابزار قدرتند.

  همانطور که آمریکای لاتین زمانی نظم دریایی جهان را 
به چالش کشید، امروز هم ایران می‌تواند مدل جدیدی از 

حکمرانی بر هرمز را تعریف کند.
  چون نظم‌های جهانی همیشه ثابت نمی‌مانند، گاهی یک 
ایده، یک اراده و یک نقطه راهبردی، قانون دنیا را بازنویسی 

می‌کند.

 معادله جدید حزب‌الله: 
ترور در برابر ترور

در مرزهای شمال فلسطین اشغالی، معادله‌ای تازه در حال 
تولد است؛ معادله‌ای که حزب‌الله می‌خواهد آن را با صدای 
بلند به تل‌آویو تحمیل کند: »ترور در برابر ترور، فرمانده در 

برابر فرمانده«.
سال‌ها بود مقاومت، قواعد نبرد را با اصل بازدارندگی 
مدیریت می‌کرد: حمله در برابر حمله و آتش در برابر 
آتش. اما عملیات اخیر در شهرک شومیرا نشان داد که 
بازی وارد مرحله‌ای جدید شده است. تنها چند روز پس 
از انتصاب سرهنگ »آویران الفاسی« به فرماندهی تیپ 
۳۰۰ ارتش اسرائیل، پهپاد انتحاری حزب‌الله خودروی او 
را هدف گرفت؛ عملیاتی که فقط یک حمله نظامی نبود، 
بلکه نمایش قدرت اطلاعاتی مقاومت هم به‌شمار می‌رفت.

اسرائیل حتی نام این فرمانده را در سایت رسمی خود پنهان 
کرده بود، اما حزب‌الله نه‌تنها هویت او را افشا کرد، بلکه او را 
در حساس‌ترین محور عملیاتی الجلیل غربی زیر ضرب برد.

این عملیات، پاسخی مستقیم به حمله اسرائیل 
به‌خودروهای غیرنظامی در جاده بیروت- صیدا بود؛ 
پیامی روشن که از این پس، هدف قراردادن غیرنظامیان یا 
فرماندهان مقاومت می‌تواند بهایی هم‌سنگ برای تل‌آویو 

داشته باشد.

ورود سربازان آمریکایی و سگ 
ممنوع!

با انتشار تصاویری از پلاکاردهای اخیرا نصب شده در سواحل 
خلیج‌فارس مبنی بر ممنوعیت سربازان آمریکایی و سگ، 
این خاطره امیرعباس هویدا، نخست‌وزیر شاه خواندنی 
است: پس از بازگشتم به ایران، ایران روزهای تاریکی را 
سپری می‌کرد. من در اهواز، بر سر در باشگاه راه‌آهن که 
باشگاه انگلیسی‌ها بود، هیچ وقت فراموش نمی‌کنم، عبارتی 
دیدم؛ یک طرف نوشته بود »ورود برای ایرانی قدغن«، یک 
طرف دیگر هم نوشته بود »ورود برای سگ قدغن«. ما با 
سگ هم ردیف بودیم. وقتی سوار ترن می‌شدیم، ما را در 
واگن دیگری می‌گذاشتند، خارجی را در واگن دیگر. کرج 
و شمال و جاهای دیگر که می‌خواستیم برویم، نیاز به اجازه 

مخصوص داشتیم.

پاسخ فرامنطقه‌ای 
ایران یعنی چی؟

یعنی یونان و قبرس؛ آتش جنگ تا فرودگاه‌های نظامی آمریکا در مدیترانه کشیده می‌شود.یعنی دیه‌گو گارسیا؛ دیگر هیچ پایگاهی در اقیانوس هند امن نخواهد بود.

یعنی پایگاه رامشتاین؛ مراکز فرماندهی اروپا هم از تیررس دور نیستند.

یعنی آفریقا؛ پایگاه‌های پراکنده آمریکا در قاره سیاه هم درگیر می‌شوند.

یعنی ناامنی نیروهای نظامی آمریکا؛ آنها در هیچ نقطه‌ای دیگر امنیت ندارند. یعنی اقیانوس هند؛ خطوط کشتیرانی و بیمه جهانی وارد بحران می‌شوند.

یعنی باب‌المندب؛ شاهرگ تجارت جهانی می‌تواند قفل شود.

یعنی بازار انرژی؛ جهان با شوک نفت، گاز و جهش قیمت‌ها روبه‌رو می‌شود.یعنی کابل‌های زیردریایی؛ اینترنت و ارتباطات بین‌المللی می‌تواند مختل شود.

 سپاه: جنگ منطقه‌ای 
 با تکرار تجاوز به فراتر از منطقه 
کشیده خواهدشد


